

“身边安全无小事”系列报道

上好开学第一课 织密校园安全网

又是一年开学季。8月21日,全区3300多所中小学(幼儿园)开学。为全面落实自治区党委十三届四次全会精神,自治区教育、公安等部门加强组织领导、把好责任制度关,加强监督检查、把好隐患排查治理关。各个学校组织开展“开学第一课 安全进校园”主题活动,增强学生安全意识。



安全教育放首位 全力守护校园安全



8月21日,吴忠市盛元小学开展安全教育主题班会。(图片由受访者提供)

本报记者 高菲 实习生 王紫璇

8月21日,记者走进全区多地校园,看到师生们返校首日井然有序,把“开学第一课”安全教育放在首位。

让自行车“说话”与图画“交流”

8月21日清晨,石嘴山市第十一小学教育集团南校区迎来了1400多张稚嫩可爱的笑脸。

为进一步提高广大学生安全意识和自我保护能力,夯实安全责任,筑牢校园安全防线,32个班级组织开展了“开学第一课”安全主题教育。

南校区副校长吴晓慧表示,以秋季传染病预防、生命教育、安全教育、健康生活、心理健康等为重点,通过上好“开学第一课”,规范学生的行为习惯,教育学生树立生命意识、安全意识,确保他们的身心健康和平安。

各班班主任还结合生活中的鲜活案例,生动形象地讲述了身边发生的安全事件和预防知识,并传授学生一些生活中自我安全防范的好办法。内容涉及交通安全、饮食安全、用电安全、用火安全、校园安全等常识。既生动有趣,又浅显易懂,让学生受益匪浅。此外,学校还在安全教育展厅,以孩子们喜闻乐见的形式呈现,让自行车“说话”、和图画“交流”,使学生在潜移默化中了解安全知识,提高自我保护能力,营造浓厚的校园安全文化氛围。

让安全知识融入日常生活

吴忠市盛元小学组织开展了安全教育主题班会,党支部书记、校长带头上“开学第一课”,教育引导师生把父母、老师讲的安全知识融入日常生活中,把最美好的安全记忆带在身边。

各班通过学习自救互救知识、案例分享、观看安全教育科普宣传片《以生命的名义》等形式,教育引导学生在校园不追逐打闹,不到施工区域活动,上下学注意过往车辆,不到池塘、水坝玩水,在家注意燃气安全及火灾事故的发生,预防网络诈骗,提高安全素养和避险逃生、自救互救能力,增强防范意识。

“在校园中,不带尖锐物品,不追逐打闹,进出校门要环顾四周慢行,不做危险动作,加强自身安全防范意识。”吴忠市盛元小学四年级(1)班李明轩同学说,要和同学们一同自觉宣传安全法规。

校园安全是一条不可逾越的红线,更是一条不可突破的底线。

“学校通过深入学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神,在校园安全上防范在先,警于思、合于规、慎于行,通过主题班会、观看警示教育片、上好开学第一课等多种形式,进一步落实落细学校安全工作责任制,不断增强师生安全防范意识和能力,切实守护好广大师生的生命安全和身心健康。”吴忠市盛元小学党支部书记、校长蒲卫表示。

让安全之花开遍校园

“每个人都要具备高度的安全意识,在任何时候都不能放松警惕。”石嘴山市第九中学在2023年秋季学期开学之际,一如既往地安全工作放在首位。

为达到“人人学安全,人人懂安全,人人都平安”的要求,使学生更健康、快乐、平安地成长,开学第一天,学校安全工作领导小组就召开会议,部署了学校整体安全工作,并积极组织开展各项安全主题教育活动。

30个班级在学校统一安排下,以主题班会的形式,讲好开学第一课,让全校师生了解校园安全隐患,掌握了安全知识,培养了学生“珍爱生命,安全第一”的意识,对预防灾害,预防突发事件起到了警示教育作用。为了进一步提高全体师生的安全意识,学校组织开展消防安全疏散演练。

隆德县教育体育局深入开展秋季学期开学安全工作督导评估,并对之前发现的问题隐患整改落实情况进行“回头看”,确保问题清零、隐患销号。贺兰县教育体育局对全县111辆校车进行全面检查,守护孩子们的出行安全。平罗县教育体育局多次开展幼儿园安全管理人员能力提升、校园安保人员、校车安全运营等专题培训活动,切实提高教职工安全防范能力和应急处置能力。



8月21日,石嘴山市第九中学开展防震减灾疏散演练活动。(图片由受访者提供)



小学生们走进银川市交通安全教育基地参观。(图片由受访者提供)

本报记者 刘惠媛

“警察叔叔,这是我们用卖废品的钱买的雪糕,感谢你们给我们上的趣味法治课。”近日,银川市公安局金凤区分局悦海新天地警务室收到了来自辖区金凤区第四小学3名学生的暖心礼物。

原来,不久前金凤区第四小学学生受邀走进警营,参加安全宣讲活动。孩子们了解了防弹背心、盾牌、手铐等警用装备,试穿了防刺背心、防暴头盔,民警辅警还给孩子们讲解了预防诈骗、交通安全等多项涉及儿童安全的知识。最后,民警辅警向孩子们分发反诈手册,讲解常见的电信网络诈骗方式,鼓励孩子们“小手拉大手”,向父母讲解预防电信网络诈骗的内容,共同提高“反诈”意识。

“安全这件事不仅在假期宣传、开学宣传,平时更要宣传,安全警钟要时时敲响,让孩子们入脑入心。”8月21日,金凤区公安分局有关负责人说。

“年满16周岁可以骑行电动自行车上下学,切记佩戴安全头盔”“不闯红灯、不并行骑行……”近日,银川交警走进银川一中、银川二中和银川唐徕中学校园,借新生入学军训之际,向千余名高一新生上了一堂交通安全课。课后,银川交警与学校签订安全责任书,进一步加强学生的安全教育、安全提示、安全管理工作,保障校园及周边道路安全有序畅通。

以秋季开学为契机,吴忠交警走进兰亭中学开展交通安全宣传“大篷车”进校园活动,为全校2200余名学生带来秋季“开学第一课”,筑牢师生交通安全屏障。民警结合当前开展的交通安全整治行动,引导学生主动提醒、劝阻家长驾驶机动车系好安全带,骑乘摩托车、电动自行车佩戴安全头盔,坚决杜绝无证驾驶、酒后驾驶、分心驾驶、超速等交通违法行为,做文明交通的践行者和传播者。

“交通安全无小事,从孩子抓起,更要让孩子们有切身的认知感受,将安全意识植入内心深处。”8月21日,宁夏公安厅交通管理局有关负责人说。在开学前夕,该局举办了“成长快乐·安全先行”主题活动,在银川市交通安全教育基地,来自银川市第二十一小学、银川博文小学和银川市金凤区第十六小学的60名学生在讲解员的带领下,有序参观了银川交通发展史并观看交通事故案例视频,在交通安全知识VR体验区体验了自行车、小汽车及大型车辆的模拟驾驶,还感受了模拟车辆碰撞、模拟酒后驾驶等违法行为场景,以直观的影像、新颖活泼的形式,使交通安全宣传教育抛弃枯燥的理论宣讲,更增添一份趣味性和感染力,让交通安全宣传教育更生动、更入心。

2021年以来,全区公安机关以校园安全“三年行动计划”为载体,全警动员、健全机制,及时处置化解了一批影响校园安全稳定的风险隐患,有力维护校园及周边安全稳定。全区各地高度重视“护校安园”工作,政法综治、公安、教育等部门密切配合全力推动校园安全各项措施落地落实。全区各地公安机关按照“查问题、找隐患、促整改”工作要求,结合“百万警进千万家”活动,积极会同相关部门建立健全涉校矛盾纠纷排查机制,集中开展排查整治。开展“我为群众办实事”活动,会同教育等部门指导学校落实安全主体责任,夯实校园安全基石,全力打造校园及周边安全防护网络。集中开展“生命至上、安全第一”法治安全宣传教育进校园活动,精心组织打好“预防针”,授好“开学第一课”,以案释法教育引导广大学生自我防护,推动形式多样、内容丰富的校园法制教育宣传活动。

截至今年3月,全区实体运行的3000多所中小学幼儿园校园封闭管理、专职保安员配备、一键报警装置安装均达到100%。全区共建立“护学岗”2470个,投入“护学岗”警力3083人,城区、城镇“护学岗”设置实现全覆盖。全区共有2470名公安民警担任中小学校法治副校长、法治辅导员。全区公安机关累计排查整治各类涉校领域安全隐患1.6万余处,涉校刑事案件持续下降,校园周边治安秩序持续好转。



宁夏秋季学期开学第一课这样上

本报记者 高菲 实习生 王紫璇

8月21日,记者从自治区教育厅获悉,为扎实做好学生思想政治教育工作,引导广大青少年以崭新面貌开启新学期,以奋斗姿态迎接新挑战、以实际行动书写新答卷,自治区教育工委、教育厅在全区学校广泛开展2023年秋季学期“开学第一课”系列主题教育活动。

“开学第一课”以争做“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的新时代好青年为主题,深入开展爱国主义教育、党史学习教育、总体国家安全观教育、学生心理健康教育、校园安全警示教育。

活动载体,注重特色——上好“开学第一课”。各学校持续推动落实各级领导干部上讲台讲思政课制度,学校党委书记、校长带头上好“开学第一课”,组织学生及时收看教育部《开学第一课》和宁夏2023大思政课网络主题宣传及互动引导活动,教育引导广大青少年树立正确的世界观、人生观、价值观。

举行一次升旗仪式。各学校组织开展一次集中升旗仪式,通过奏唱国歌、向国旗敬礼、在国旗下宣誓、演讲等形式,进一步厚植广大青少年爱国主义情怀,树立崇高理想信念。

开展一次主题党(团、队)日和班会活动。各学校以“开学第一课”为契机,重点围绕爱国主义教育、党史学习教育、总体国家安全观教育、心理健康教育、校园安全警示教育等,开展形式多样、内容丰富、特色鲜明的党(团、队)日和班会活动,教育引导师生以良好的精神状态投入到新学期的学习生活中。

开展一次“我与校长面对面”活动。各学校深入开展

一次“我与校长面对面”活动,主动走进学生、深入了解学生,倾听学生诉求、回应学生关切,不断提高学校思想政治教育工作的针对性、有效性。

邀请一批先进人物进校园。各学校广泛邀请最美奋斗者、时代楷模、院士专家、大国工匠、优秀教师等新时代先进人物进校园开展宣讲活动,充分发挥先进人物榜样作用,引导广大青少年学习先进、争做先进。

开展一次心理辅导课。各学校紧密围绕学业压力、家庭关系、师生关系、同学关系、就业压力等学生最常见、最关注、最亟需解决的心理问题,组织心理健康教师或朋辈心理辅导员开展一次心理健康辅导活动,着力培

养学生积极健康、乐观向上、珍视生命、热爱生活的心理品质。

观看一场红色电影。各学校组织遴选一批经典红色影片,利用班团队会、课后服务等组织学生集中收看,让青少年学生从红色基因中汲取智慧和力量,教育引导青少年从小树立坚定理想信念、厚植爱国情怀。

参观一批实践教育基地。各学校积极对接当地各类实践教育基地,通过沉浸式、体验式等多种方式,开展一次爱国主义、国家安全、校园安全等专题教育,让学生在实践教学开阔眼界、增长知识、提升素养。

开展一次应急疏散演练。各学校围绕校园安全、自然灾害、卫生防疫等,主动邀请消防救援、应急、卫健等部门指导开展一次应急疏散演练,进一步落实落细学校安全工作责任制,不断增强师生安全防范意识和能力,切实守护好广大师生的生命安全和身心健康。